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Razdes trigonométricas generalizadas

5.7 Desenhe um circulo centrado na origem de um
referencial e raio igual a uma unidade de compri-
mentao.

Acabou de desenhar um circulo trigonométrico.
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.£ No circulo trigonométrico assinale o angulo 6,
como se mostra na figura.

Ao ponte P«__~»(x, ¥y do circulo chama-se
ponto associado ao anguio €.

Justifique que:

sinf=y, cosf@=x¢e tanB:l_ (-1, 0)
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A um circulo centrado na origem do referencial ¢ de raio uma unidade chama-se

circulo trigonométrico.

serd o quociente entre o seno de 6 € o co-seno de 8.

Imaginando o ponto P a percorrer o circulo trigonométrico, o seno do dngulo 6
serd a ordenada desse ponto e o co-seno do dngulo 6 a abcissa. A tangente de @
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Observe o circulo trigonométrico ¢ a representa- y
¢do dos dngulos expressos em radianos:

® St Im e 1in P
6 6 6 6
Escreva as coordenadas dos pontos P, Q, R 1%
e S.
S
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%.Z Observe o circulo trigonométrico e a represen-
tacdo dos angulos expressos em radianos:

n 2 4m ST
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%% QObserve o circulo trigonométrico ¢ a represen-
tacdo dos angulos expressos em radianos:
x o Sn7n
47 47 4 4

——

=} Escreva as coordenadasde P, O, R ¢ §. :: Escreva as coordenadasde P, O, Re S.
#: Copie e complete a tabela seguinte: ;. Copie e complete a tabela seguinte:

o sin & cos & tan o o sin & cos o tan &
T \/E b1 1
45° ~rad u —rad —
4 5 60° | 3@ 2
1350 | 3% rad -1 1200 | ZErad V3 -3
4 3 2
Sn Va2 4n 1
-] Pt o = —_
225 ) rad -5 240 3 rad 5
315° %rad -1 300° —533 rad -3
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Observemos a figura ao lado.

0O sinal do seno e do co-seno de um angulo depende do quadrante ao qual pertence o lado

extremidade do dngulo.

Considere-se o ponto de intersecgéo do lado extremidade de um &ngulo com o circulo tri-

gonométrico.

= cos o ¢é positivo nos quadrantes onde a abcissa desse ponto é positiva (1.° e 4.° qua-

drantes).

- sin @ € positivo nos quadrantes onde a ordenada desse ponto & positiva (1.° e 2.° qua-

drantes).

- O sinal da tangente determina-se atendendo a que tan a = %—(z—t .
Copie e complete a seguinte tabela:
Sinal das razoes trigonométricas
Quadrante sina cos o tan o
1.°Q +
2°Q -
3°Q . +
4°0 +

No circulo trigonométrico assinalaram-se os
pontos A, B, C e D, pertencentes aos eixos
coordenados, e as respectivas coordenadas.

Como a abcissa do ponto associado ao dngulo
corresponde ao co-seno do angulo e a ordenada
ao seno do angulo, é imediato concluir que:

COREUNG

| seno
|

A(1,0)

x

Angulo sin & cos & tan & Angulo
0° 0 1 0 0 rad
Nio esta T
o = rad
20 1 0 definida 2 @
180° 0 -1 0 7 rad
o Nﬁo esti m?)_ﬂE
270 -1 0 definida 2 ™

Infere-se também da leitura da abcissa ¢ da ordenada do ponto P associado ao
angulo o, no circulo trigonométrico, que sendo o um angulo qualquer temos:

~1gsine<l ¢ -1<gcosa<l

- e que a tangente de um angulo @ pode ser um namero real qualquer.
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£.%7 Calcule o valor numérico da seguinte expressio:

2 sin (1) — 3 cos (%) +tan (-}) .

Verifique a resposta usando a calculadora grafica.

2.2 Na figura ao lado [ABCD] é um quadrado de centro O earesta a. M éo
ponto médio de [AD] .

Atendendo as condigdes da figura calcule:

sin (p) + cos (r) + sin (£) + 2 cos (g) + tan (s) .

£.% 2sin () -3 cos (g) + tan (%) = sin =1

1
—2%x0—-3x=—+1
X X

02 i1=—
=0 2+1

b=

sin (p) + cos (r) + sin (t) + 2 cos (g) + tan (s) =
=sin (%) + cos (%) + sin (%) +2 cos (i—n) +

—%+%+1+2(f%_2—)+24—“:
V24V2

=XE TV i 1-V242
3 +

=\/5—\/§+3=3

% Indique o sinal do seno, do co-seno e da tan- | .2 Calcule o valor de cada uma das seguintes
gente de cada um dos seguintes dngulos: expressoes.
21 2200 S 15000 Os dngulos estdo expressos em radianos.
" 291 rad ; _3n rad ; =i osin (%) + tan (@) + 2 cos (x) f%sin (32—71:) .
6 4
. - - i . 3n
EH —350"; ]_rad; =i —~3cos E +sin (1) — 2 cos T +tan0+cos0.
si10 s 2314 ,
= ’ Ty rade &5 Explique porque é que o seno e o co-seno de
dngul 1 d -
(Verifigue os resultados usando a calculadora.) um angwo & quaiquer nunca po em set supe
rioresa 1 nem inferioresa — 1.
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